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Korszerű nagy teherbírású terepjáró szállító 
gépjárművek a hadseregben 

Cs o n t o s E n d r e mérnök-alezredes 

A Magyar Néphadsereg fegyverzeti rendszerében bekövetkezett 
mennyiségi és minőségi változások eredményeképpen megnőtt a csapatok 
harcképessége, mozgékonysága és ezzel szoros összefüggésben a harc 
megvívásához szükséges anyagok mennyisége, ami új követelményt tá
maszt az anyag utánszállitással szemben békében és háborúban egyaránt. 

A nagymérvű anyagáramlás csak korszerű eszközökkel biztosítható. 
Ebben az anyagmozgató rendszerben különleges szerepe és jelentősége 
van a nagy mozgékonyságű és nagy teherbírásű szállító gépjárművekn~k, 
ezért megnőtt az ezek iránti igény. 

Az alapvető cél az anyag mozgási sebességének fokozása és a ren
delkezésre álló szállító kapacitás növelése, ezáltal az adott időszakban 
szállított anyagok mennyiségének növelése. 

A szállítási feladatok végrehajtásában az arányok a vasűti és vízi 
szállítások mellett egyre inkább a szállító gépjárművek felé tolódik el. 
Ezért a gépjánnűvek fejlesztésének nemzetközi vonatko.zá:sban is egy igen 
aktív szakaszában tartunk. Figyelembe véve a háborús körülményeket, 
a vasúti és vízi szállitás várható akadályoztatását, méginkább kidombo-: 
rodik a gépjárművekkel végrehajtandó szállítások jelentősége. 

A katonai járművek rendszerében különös jelentősége van a csapat
hadtáp szállító járműveknek. Ezek közé többféle sűlykategóriájű kerekes 
szállítójárművek tartoznak. Feladatuk a harcjárművek és a harcoló csa
patok ellátása legkülönfélébb anyagokkal, elsősorban lőszerrel és üzem
anyaggal. Ezeknél elengedhetetlen ,a jó terepjáró képesség. 

A szállító járművek képviselik, melyek feladata a hátországi és a ma
gasabb ellátási szakaszokon történő szállítások megoldása. Ezek iránt 
különösebb katonai követelmények nincsenek, felhasználhatók a polgári 
célokra készült típusok, lényegében a közúti járművek. 

A harcolö csapatok - ezred, hadosztály - katonai gépjárműveinek 
esetében a terepjáró képesség követelményének fokozása abból adódik, 
hogy az alegységek és egységek harcrendjét a csapatszintű katonai szál
lító gépjárműveknek szorosan kell követni az ellátás folyamatos bizto-
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sítása érdekében. A dinamikusan előretörő, úttalan terepen mozgó harc
kocsik és páncélozott szállító harcjárművek tevékenysége csak azonos 
mozgékonysággal bíró szállítójárművek közreműködésével biztosítható. 
A fokozott terepjáró képességű nagy teherbírású tehergépkocsik legalap
vetőbb követelményei az alábbiakban foglalhatók össze: 

- három vagy négy meghajtott tengely, 
- nagyméretű és változtatható nyomású kerekek, 
- a terepegyenetlenségekhez alkalmazkodó futómű. 
Terepen, laZia talajon a helyváltoztatás egyrészt a talaj, másrészt 

a jármű tulajdonságaitól fűgg. Egyik fontos feltétel a besüllyedés, beásó
dás elkerülése, a felszínen maradás. Ezt a követelményt csak a talajnyo
más meghatározott értéken belül tartásával, a kerekek konstrukciójának 
megválasztásával, a tengelyterhelések határolásával érhetjük el. 

A mozgás biztosításához · mindenekelőtt megfelelő teljesítményű 
hajtóműre, motorra van szükség. A motor teljesítménye vonóerő formá
jában a menetellenállások legyőzésére szolgál. 

Egy terepen a menetellenállások állandóan változnak és ha még fi
gyelembe vesszük, hogy a katonai járművek üzemük körülbelül 50°/0-át 
terepen, míg a másik 50%-át műúton teszik meg, belátható, hogy egy 
katonai jármű futóművének sokrétű, részben egymásnak ellentmondó 
követelményt is ki kell elégíteni. Ezeknek leginkább megfelelnek a vál
toztatható légnyomású kerekek. A gumikerekeknek ilyen feltételekre való 
alk,almassága azonban némi hátrányokkal jár, mely elsősorban az élet
tartamban jelentkezik kedvezőtlen hatással. 

A terepen való mozgásnál különös szerepe van a terepegyenetlensé
geknek, a különféle terepakadályoknak, árkoknak, víziakadályoknak, 
emelkedőknek stb. Mindezek a járrművek és oszlopok átlagsebességét 
erősen befolyásolják. A járrművek mozgékonyságára jellemző a terepen 
elérhető átlagsebesség, mely adott konstrukciónál a jármű tulajdonságá
tól, a vezető gyakorlottságától és állékonyságától fűgg. 

Korszerű háborúban a parancsnoknak számolni kell azzal, hogy 
többé már nem kerülheti m~g a terepakadályokat, azokon minden év- és 
napszakban, az időjárástól függetlenül keresztül kell mennie. Ilyen kö
rülmények között egyetlen jármű elakadása hátráltathatja az egész fela
dat sikerét. 

A legutóbbi évek tapasztalatai srerint a járművek mozgását leginkább 
azok a terepakadályok gátolják, melyek elsősorban a jármű méreteiből 
adódnak. Szűk hegyi utak, éles kanyarok, erdei utak, árkok, gödrök, ahol 
a járművek elakadnak, felborulnak. Ebből következik, hogy a járművek 
kialakításánál, azok méreteit különös gondossággal kell megválasztani. 

A jármű fő méreteit befolyásolják: a közlekedési létesítmények, utak, 
hidak, vasutak, alagutak, aluljárók, egyéb építmények, szállító repülő
gépek, helikopterek, hajók méretei, melyekhez a köz!ekedéskultúra érde
kében alkalmazkodni kell. Erek meghatározzák a jármű hosszát, szélessé
gét, magasságát, fordulási sugarát, hasmagasságát stb. 

A járműveknek felborulás ellen megfelelő hossz- és keresztirányú 
stabilitással kell rendelkezniük, ezért súlypontjuk legyen minél ala
csonyabb. 
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A terepegyenetlenségekhez való alkalmazkodást leginkább kielégítik 
a független kerékfelfüggesztésű járművek. Ezekkel terepen lényegesen 
nagyobb sebességek biztosíthatók, szemben a merev tengely-híd felfüg
gesztésű járművekkel. 

A kellő gyorsulás és lejtőmászó képesség céljából a járművek lehető 
• legkisebb súlya mellett megfelelő lóerő-dotációval kell rendelkezni. 

,. 

A katonai járműveknél különös jelentősége van a tipizálásnak, mely 
előnyös a jármű sokoldalú felhasználása, a technikai ellátás, a kiképzés 
szempontjából. Egy adott típus a családelv érvényesítése révén alkalmas 
különböző területeken tehergépkocsi, üzemanyagszállító, technikai ellátó, 
vontató és számos más különleges jármű kialakítására, mely a gyártás és 
fe~1ntartás költ.ségeit, valamint a kiképzést kedvezően befolyásolja. 

Mindebből következik, hogy a katonai szállító járműveknek, melyek 
az alkalmazott technika jelentős részét képviselik, konstrukciós szempont
ból sokoldalú követelménynek, elsősorban a változatos terepen való moz
gás feltételeinek biztosítására, vagyis egyáltalán a célra való alkalmas
ságra kell megfelelni. 

A D-566 típusú terepjáró tehergépkocsik kielégítik a katonai jár
müvekkel szemben támasztott sokoldalú követelményeket, célszerűen és 
biztonságosan alkalmazható a hadsereg általános szállítási feladatainak 
végrehajtására, magasabbegységeknél, egységeknél és alegységeknél 
egyaránt, különböző út- és meteorológiai viszonyok között, különböző 

év- és napszakban. 

Míg a korábbi gépjárműtechnik,a tömegesen a 2-3 tonna hasznos 
teherbírású gépkocsikat foglalta magába, melyek többnyire valamilyen 
közúti típusból, menettulajdonságaik növelésével (mellső meghajtás) ke
rültek kialakításra, a D-566 típusú tehergépkocsi futóművét eredetileg 
a katonai alkalmasság szempontjából szerkesztették. 

A D-566 típusú tgk. egy háromtengelyes összkerékmeghajtású, füg
getlen felfüggesztésű 5 t hasznos terepmegterhelésű katonai szállító-von
tató tehergépkocsi. 

Az alaptípus normál platós kivitelű. A rakfelület alamíniumból ké
szült, mely jelentős a vegyi- és sugármentesítés egyszerű végrehajtása 
szempontjából. Az alacsony súlypont és kézi rakodás céljából a felépít
mény kiválasztással készült. A gépi rakodás és általános szállítások cél
jára lehajtható oldalfalú, sík rakfelületű változatok is készülnek. 

Az álló soros 200 LE-s RABA-MAN típusú Diesel-motor a jármű 
elején nyer elhelyezést. 

A motor fölötti kétszemélyes fülke billenthető kivitelű. A fülkében 
két fő részére fekvőhelyes fülke billenthető kivitelű. A fülkében két fő 
részére fekvőhely van kialakítva, mely normál menetnél málházva van, 
ilyenkor egy harmadik személy részére szükséges ülőhely helyezhető el 
a. parancsnoki ülés mögött. A fülke tetején a parancsnoki illés fölött búvó
nyílás van. 

Az alváz merev szerkezetű, zártszelvényű, melyhez hosszanti torziós 
-.. rugókkal kapcsolódik a kettős lengősloaros független kerékfelfüggesztés. 
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7. kép 

A kerékabroncsok nyomása menet közben változtatható, önműkö
dően szabályozott 0,8 és 3,5 atm. között. 

A kerékhajtás az alváz közé helyezett rövidre zárható normál diffe
renciálműveken, valamint a kerékagyba épített reduktoron át történik. 

A sebességváltó 6+ 1 fokozatú, a 2-6 fokozatoknál szinkron kap
csolású. Az osztómű a differenciálművel egybeépített önálló egység, mely 
tartalmazza az országút, terep, valamint a csörlő és a mel1ékhajtás kap
csoló berendezését. 

Az üzemi Iék levegősegélyes hidraulikus, kétkörös tárcsás fék. A kézi
fék levegőrásegítős, mely a hátsó kerekekre hat. A féksegély kipufogó
fékkel van fokozva , mely hosszú lejtőknél kedvező. 

A gépkocsi kormányzását hidraulikus szervókormány könnyíti meg. 
A téli indítást egy elektromosan és mechanikusan üzemeltethető 

gázolajtüzelésű téli előmelegítő szolgálja. A gyors indítás végrehajtásához 
Start-pilot van beépítve. 

A gépkocsi főbb műszaki adatai 

A gépkocsi ömúlya (csörlő nélkül) 
Hasznos terhelés, terepen 
Hasznos terhelés, műúton 

Teljes ho;,sza 
Tengelytáv (mellső-középső) 
Tengelytáv (középső-hátsó) 
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9000 kg 
5000 kg 
8000 kg 
7100mm 
2900 mm 
1400 mm 



• 

• 

Nyomtáv (mellső-hátsó) 
Legnagyobb szélesség 
Legnagyobb magasság (fülkénél) 
Rakfelület belső szélessége 
Rakfelület belső hossza 
Rakfelület magassága 

8. kép 

A gépkocsi legalsó pontja (osztómünél) 
Mellső terepszög 
Hátsó terepszög 
Legnagyobb sebesség 
Legkisebb mászósebesség 
LeJtőmászó képesség 
Oldalstabilitás 
Fordulási sugár, külső keréknyom 
Csörlő kötélerő 

Maximális vontatmány súlya 
- terepen 
- műúton 

Kerékméret 
Hatótávolság 
Üzemanyag-fogyasztás 
Üzemanyagtartályok térfogata 
Leküzdhető gázlómélység 

2050 mm 
2500mm 
2700 mm 
2350 mm 
4500 mm 
1300 mm 
410mm 
38° 
40° 
80km 1ó 
2.8 km ó 
30° 
25° 
10m 
600::l-7000 kg 

5000 kg 
10 OOO kg 
14,00-20" 
700km 
40 11100 km 
2801 
1200mm 

A gépkocsi biztonságosan üzemeltethető +45°C és -45°C hőmér
sékleten. A gépkocsi kiszolgálásának könnyítését szolgálja egy mechani-

37 



kus pótkerék emelő, melynek révén a kerékcserét lényegében egy fő el
végezheti. 

Az üzembehelyezés időszükséglete nyáron 10-15 perc, télen -25°C
nál 20-25 perc, -40°C-nál maximum 30 perc. 

A gépkocsihoz rendszeresített szerszámkészlettel a kisjavítá3ok, el
lenőrzési és szerelési feladatok elvégezhetők. 

A felszereléshez tartozik egy úti tartozékokat tartalmazó javító-
készlet, a leggyakoribb tartalék alkatrészekkel. 

A gépkocsinak saját egyedi vegyimentesítő készlete van. 
A gépkocsi elektromos hálózata 24 volt feszültségű. 
A D-566 típusú gépkocsinak a Magyar Néphadseregben történő 

rendszeresítésével egy korszerű, jó technikai adottságú és jó terepjáró 
képességű gépjármű kerül a személyi állomány kezébe, mely nagyban 
növeli a hadsereg ütőképességét, ez~l egész néphadseregünk harcké
szültségét. 

9. kép 
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